Session 2000
BREVET DE TECHNICIEN SUPERIEUR

« COMPTABILITE ET GESTION DES ORGANISATIONS »

EPREUVE DE MATHEMATIQUES

Durée : 2 heures

Coefficient : 2

Matérie] ef documents autorisés «

L’usage des instruments de caicul et du formulaire officiel de mathématiques est
autorisé,

Une feuniile de papier millimétrée est fournije.

La clarté du raisennement et 12 qualité de Ia rédaction interviendront pour une
partimportante dans Pappréciation des copies,

Des que le sujet vous esg remis, assurez-vous qu’il est complet.
Le sujet comporte 5 pages, numérotées de 1/5 3 5/5.

Le formulaire officiel de mathématiques est joint ay sujet,
Il comprend 2 Pages numérotées 1 et 2,

19-PO-CGMAT page 1/5

—_—




EXERCICE 1 (9 points}

Les deux parties de cet exercice sont in dépenduntes.

4. Loi binomiale et Ioi normale
Dans cette partie, sanf mention particuliere, les résultats approchis sont 3 arrondir a 167,

Dans le cadre de la lulte contre I'obésite et le diabéte, on a testé un nouveay régime. Les
patients sont suivis durant quatre ans. S1 au terme de ces quatre ans, le poids cst stabilisé 3 une
valeur satisfaisante, le régime est considéré COMITE Un Shcces.

Quaire ans aprés le début de I’étude, on considére le fichier constitué par les dossiers d*un

grand nombre de patients ayant suivi le Tézime.

On note £ événement : « un dossier prelevé au hasard dans le fichier est cefyj dum patient
ayant suivi le régime avec succés ». '
On suppose que P(E) = 0,375,

On préléve au hasard 100 dossiers médicaux dans le fichier. Le nombre de dossicrs dans le
fichier est assez important pour que I'on puisse assimiler ce prélévement a un tirage avce

Temise de 100 dossiers.
On considére 1a varisble aléatoire X qui, a tout prélévement ainsi défini, associe le nombre de

dossiers correspondant 4 des patients ayant suivi le tégime avec succds,

1° a} Justifier que la variable aléatoire ¥ suit une loi binomisie dont on donners les
paratnétres,

b) Caleuler Ja probabilité que 23 dossiers de ce prélévement correspondent 3 des
patients ayant suivi le régime aves suceds, :

Pour ce calcul, on peut prendrs qznsn =2,425 % 10%,
2° On décide d’approcher la 101 de la variable aléatoire ¥ par la loi nommale de moyenne

37,5 et d’écart type 4,8.
On note ¥ une variable aigatoire suivant la loi normale de moyenne 37,5 et d'écart type

4,8,

a} Justifier les valeurs deg paramétres de cettc loi nommale (4.8 est ue valeur
approchée 3 1071, :

b} Caleuler 1z probabilité qu’an moins la moitié des dossiers préleves correspondent 3
des patients ayant suivi le réghme avec succes, c’est-a-dire calculer F(Y = 49,5).
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B. Probabilités conditionnelies

Dans un département, on dispose dss informations suivantes sur [effet de deux types de
régirne,
70 % des patients de ce département ont suivi un regime de type 1 et 30 % ont suivi un Fegime

de fype 2.

Parmi Tes patients ayant suivi le régime de type 1, 30 % seulement 'ont sujyi avec succes,

alors qu'il v a 55 % de réussite pour les patients ayant snivi le régimie de type 2.
On préleve un dossier au hasard dane 'ensembie des dossiers des patients de ce département.

On considére les événements suivants -

A « e dossier prélevé est celni dun patient qui a suivi le régime de type 1 5 :

B : « le dossier prélevé est celui d'up patient gui a suivi ie régime de type2n;

R : «le dossier prélevé est celui d’un patient qui a suivi un des deux régimes avec succes »,

17 Deduire des informations figurant dans I*énoncé les probabilités P(4), P(B), PRy et

FPalR).
{On rappelle que PuRy = P(R/ A) est la probabilité de Iévénement sachant que

I'événement 4 est réalisé.)
2% a) Caleuler (R ™ 4) et PR iy}
b) En déduire P(#),

3% Caleuler la probabilité qu'un patient qui a snivi un des deux régimes avec succes, ait
suivi Ie régime de type 2.
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EXERCICE 2 (11 points)

A. Etude d'une fonction

Soit f1a fonction définie sur [0, + <of par £(x) = 3,87 "%+ 0,76 .
On désigne par € la courbe représentative de la fonction [ dans un  tepére

- =
orthogonal (O ; i, j }. On prendra comme unités : 1 ¢m sur I'axe des abscisses et 4 em sur
I'axe des ordonnées.

17 a) On admet que Eﬂ- e "%* = ( ; en déduire L”E. Fix).

b) Déduire du 2) que la courbe ¢ admet une asymptote A dont on domnera une
équation.

2° ) Caleuler f'(x) pour tout nombre réel x de [0, + <.
b) Etudier le signe de S '(x} pour tout nombre réel x de [0, + o[,
¢) Etablir le tableau de varation de Jsur [0, + o],

3% Compléter, aprés I’avoir reproduit sur votre copie, le tablean de valeurs suivant dans
lequel les valeurs approchées sont 4 arrondir 4 1072,

P 1 2 3 3 7 g 12 15
& | 3,74 0,93

4° Construire la droite A et la courbe € sur une feuille de papier millimétré.

5% a) Résoudre graphiquement 1'équation J (x) = 1. Faire apparaiire sur la fipure Jes
copstructions utiles.

b) Résoudre par le caleul 1°équation £{x) = 1. Donner la valeur exacte de Ja solution,
10
6°a)Onnote /= [ f(x) dx.
Démontrer que /= i%i (L—e > +76.

b} Donner la valeur approchée de f arrondie 2 102,
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B. Application

Dans le cadre d’études sur la gestion des ressources naturelles dans un pays en voie de
développement, on s’intéresse A la quantité de bois de chauffe, en kilogrammes, consermmée
quotidiennement par persomne, pendant 1z saison séche.

On admet que Ia quantité de bois de chauffe consommée quotidiennement par une personne
vivant dans une exploifation abrifant x personnes est f (x) kilogrammes, ol f est la fonction
définie dans la partie 4,

1° Déduire de ia partie 4 le nombre de personnes vivant dans une exploifation o la
consommation de bois de chauffe quotidienne pour une personne est de 1 kilogramme.

27 Calculer la ¢consommation quotidienne fofale en kilogrammes d*une exploitation of
vivent 12 personnes. Arrondir & I'unité.
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